### ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Шаповаловой Марины Александровны на диссертацию Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

## Актуальность темы диссертационного исследования

Современный этап развития системы здравоохранения в Российской Федерации, к сожалению, сопряжен с низким уровнем организации процесса В первую очередь управления медицинскими организациями. проявляется в нерациональном использовании ограниченных ресурсов В отсутствии единых, здравоохранения, a также системы Это регламентированных подходов к планированию. приводит экономическим потерям, снижению доступности медицинской помощи, неудовлетворенности населения предоставляемыми медицинскими услугами. В этой связи создание современных организационно-управленческих технологий, направленных на повышение качества и эффективности планирования деятельности медицинских организаций в рамках имеющегося (материально-технического, финансового, ресурсного обеспечения информационного, кадрового) является актуальной задачей для организации здравоохранения.

Таким образом, практическая востребованность и недостаточная разработанность инструментария и практики управления ресурсами медицинских организаций обуславливают необходимость дальнейших исследований по этим вопросам.

В этой связи, диссертационное исследование В.С. Олейниковой, посвященное поиску возможного решения проблемы и предложенное ею научное обоснование методики планирования ресурсов медицинских

организаций, является актуальной задачей организации здравоохранения, имеющей важное медицинское, социальное и экономическое значение.

# Обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность выводов диссертационного исследования подтверждается следующими положениями:

- тщательно проведен анализ отечественной и зарубежной научной литературы, включающий теоретические и эмпирические исследования российских и зарубежных ученых, посвященных оценке эффективности планирования;
- выбраны адекватные поставленным целям и задачам исследования методология и методы анализа потребности;
- сформирована основательная эмпирическая база исследования, включающая данные по обращениям в медицинские организации Самарской области;

Результаты исследования прошли апробацию, доложены и обсуждены на различных конференциях. В настоящее время результаты исследования используются органами управления здравоохранением Самарской области. Результаты исследования используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских Вузах.

По теме диссертационного исследования опубликовано 12 работ, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Теоретическую обоснованность исследования подтверждают следующие характеристики диссертации. Список использованных автором литературных источников включает в себя 223 источников, из которых 204—на русском языке и 19— на иностранных языках. Дизайн исследования полностью соответствует поставленной цели и сформулированным на ее основе задачам.

Объем диссертационного исследования составляет 187 страниц и включает в себя введение, 6 глав, заключение, выводы, рекомендации и список литературы. Текст диссертации хорошо структурирован. Материалы и результаты исследования изложены последовательно и логично.

Во введении обоснована актуальность работы, сформулированы цель, задачи, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования, продемонстрирована апробация результатов исследования.

Первая глава посвящена вопросам современного подхода к планированию медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения. Во второй главе представлены программа и материалы проведенного исследования, подробно освещаются его этапы и организация исследования, представлен и обоснован метод исследования потребности в медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях пациентам с болезнями системы кровообращения.

В работе использован современный, соответствующий поставленным задачам комплекс методов исследования: изучение и обобщение опыта, статистический, аналитический, экономический, монографического описания, организационного эксперимента и др. Представлена характеристика базы исследования.

В третьей главе представлены результаты анализа гендерных различий в объемах потребления медицинской помощи по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения». В четвертой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, по причинам, включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» у женщин. В пятой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, по причинам включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» у мужчин. В шестой главе представлен анализ возрастной динамики интенсивности потребления медицинской

помощи, оказываемой в стационарных условиях, по причинам включенным в IX класс МКБ-10 «Болезни системы кровообращения» как у женщин, так и у мужчин.

В заключении сформулированы выводы, которые подтверждают реализацию поставленных целей и задач и указывают возможные способы использования разработанного подхода.

# Новизна основных положений и выводов диссертационного исследования

Диссертационное исследование включают в себя следующие положения, обладающие признаками научной новизны:

- ✓ Выявлены гендерные различия в объемах потребления медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях, по причинам, включенным в класс IX МКБ-10 «Болезни системы кровообращения»;
- ✓ Установлено, что наибольший градиент роста требуемых ресурсов наблюдается при ишемических болезнях сердца (I20—I25), наименьший при гипертензивных болезнях [Болезней, характеризующихся повышенным артериальным давлением] (I10—I15);
- ✓ Выявлено, что моделирующие функции объемов потребности медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях, имеют одинаковый характер в рамках гендерной принадлежности, а так же, что основным фактором, определяющим характер моделей, является возраст, который и детерминирует уровень потребности в медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных и стационарных условиях в различных возрастных группах.

В совокупности в диссертационном исследовании представлены новые данные и модифицированные подходы к планированию объемов медицинской помощи.

### Дискуссионные положения диссертационного исследования

Наряду с отмеченными выше сильными сторонами диссертационного исследования, следует отметить некоторые дискуссионные положения работы. Допустимо ли результаты оценки фактических обращений за амбулаторной и стационарной медицинской помощью при болезнях системы кровообращения, анализируемые в работе, считать основанием для регионального планирования необходимых объемов медицинской помощи в рамках Территориальной Программы Государственных гарантий? Являются ли эти сведения достаточными для процедуры планирования объемов медицинской помощи?

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

- 1. Почему выбран именно такой возрастной интервал?
- 2. Насколько сильно влияют возрастные различия объемов потребления медицинской помощи по причинам, включенным в другие блоки исследуемого Класса IX?

### Заключение

Олейниковой Валерии Сергеевны «Влияние Диссертация демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при завершенным кровообращения», является болезнях системы выполненным научным исследованием, содержащим самостоятельно решение актуальной научно - практической задачи - совершенствование механизмов планирования в здравоохранении.

Диссертация Олейниковой Валерии Сергеевны на тему «Влияние демографических характеристик на потребность в медицинской помощи при болезнях системы кровообращения» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Заведующая кафедрой экономики и управления здравоохранением с курсом постдипломного образования ФПО ФГБОУ ВО «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. д.м.н., профессор

О ИПИ Шаповалова Марина Александровна

«<u>0 У</u>» <u>10</u> 2022 г.

Подписи заверяю

Учёный секретарь **ФГБО**У ВО «Астраханский государственный медицинский университет» Минздрава России,

к.м.н., доцент Кульков В.Н.